

丰富活动形式让群众生活多姿多彩

□记者 李瑞才 通讯员 陈胜强

每逢周末傍晚,周口市文化馆“周末公益剧场”舞台上,全市各县乡村的新时代文明实践广场上,由各级文广旅局牵头组织并免费推出的戏曲歌曲演唱、广场舞大赛等演出轮番登场。一场高质量的文艺活动、非遗展演,一次神奇的研学体验之旅,让群众在家门口乐享幸福生活。

如今,老百姓在家门口享受文化大餐已成常态,这得益于我市加快构建现代公共文化服务体系所带来的红利。近年来,我市牢牢把握以人民为中心的工作导向,坚持守正创新,以提升公共文化服务覆盖面和实效性为目标,以新型公共文化空间建设为抓手,用形式多样、丰富多彩的文艺活动带动,通过一个个“小切口”撬

动“大民生”,推进城乡公共文化服务体系一体建设取得积极成效。无论城市还是乡村,一个个“N分钟文化圈”渐渐成型,将群众的文化生活装扮得越来越多姿多彩。

“我们坚持以广场舞比赛为引领,持续深入到基层一线进行辅导指导,广泛发动群众积极参与,紧紧把握时代特征和群众文化活动特点,结合当地优秀传统文化、民间民俗特色等原创作品,带动全民健身活动,形成市县乡村四级联动的浓厚氛围。”市文广旅局相关负责人表示,过去一年,他们在全市范围内组织开展广场舞选拔赛,参赛队伍达到340多支,11000多人,23支队伍进入市级决赛,最终获得全省广场舞比赛一等奖1个、二等奖1个、三等奖3个,获奖总数位列全省第一。2023年7月,他们承办了河南省广

场舞大赛豫东片区比赛,并通过“周口文旅云”平台进行直播,其间线上观看5.6万余人次,点赞2300多人次。

“我们坚持以群众文化活动品牌为重点,持续开展‘新时代新征程新风貌’十大群众文化活动、‘惠民文化节’系列文化活动,进一步充实文化志愿者队伍,丰富活动类型,延伸服务半径,推动活动常态化;坚持以非遗活动为依托,高规格举办第十三届中原古韵——中国(淮阳)非物质文化遗产展演、第八届中国鹿邑·河南省非物质文化遗产(传统戏剧)展演活动,让百万群众近距离感受‘非遗’神韵;通过多种形式不断推动传统文化创新发展,激活传统文化IP,让文化资源‘活起来’,不断满足居民群众的文化多元多样的精神文化需求……”该负责人表示,截至目前,“周末公益剧场”连续演

出16年,累计演出近千场(次);采取纯公益模式,探索开办“艺周到”市民艺术夜校,为市民提供文化艺术普及课程,持续“圈粉”年轻群体;持续开展周口市戏剧大赛、少儿艺术大赛、民间艺术大赛、“大地欢歌”全国乡村文化年、“我的乡村文化合作社”才艺大赛等活动,进社区、进乡村、进院校、进军营,为群众提供更多“菜单式”服务;在今年文化和自然遗产日上,我市还以“非遗购物节、非遗美食节、非遗普法宣传”为主题,向群众集中展示了周家口木版年画、郸城泥塑、刘氏剪纸等非遗项目,唱响我市的非遗品牌,打造了文旅消费新体验。一系列活动的高效推进,带动了全市公共文化服务的社会触达率和影响力,为我市构建起更加开放多元的公共文化服务供给体系提供了强有力支撑。②11

通过立法更好发挥备案审查制度功效

本报讯(记者 刘昶)6月25日下午,省人大常委会立法工作组来周召开座谈会,征求《河南省各级人民代表大会常务委员会规范性文件备案审查条例(草案)》(以下简称《条例(草案)》)修改意见。市人大常委会副主任祁永亮主持会议。

座谈会上,工作组与市人大常委会、“一府一委两院”、司法局和各县(市、区)人大常委会有关同志以及专业人大代表、备案审查专家,逐章逐条研究讨论《条例(草案)》。工作组表示,将系统总结归纳大家提出的意见建议,认真修改完善《条例(草案)》,用法规更好地发挥备案审查制度的

作用与实效。

会议指出,制定备案审查条例,是省人大常委会贯彻落实全国人大常委会关于完善和加强备案审查制度的决定的有效举措,是更好履行人大监督职责的必然要求,对于进一步强化备案审查制度建设、能力建设,促进备案审查工作高质量发展具有重要意义。周口各级人大要严格按照省人大常委会立法工作要求,继续做好《条例(草案)》修改意见的征求工作,切实做到上下联动、同题共答、同向发力,为备案审查条例立法作出周口应有的贡献。①6

“同台比武”亮成效 党建创新有实招

本报讯(记者 乔小纳)为贯彻落实党的二十大精神,6月25日,由中共周口市委直属机关工作委员会主办的周口市直机关“庆七一”党建业务大比武节目展演在周口广电奥斯卡5号演播厅举行。省委直属机关工委副处级专职委员赵茂军观看展演。

活动开展以来,市直机关各级党组织踊跃报名,共上报56个节目。经过层层筛选,14个节目脱颖而出进入展演,全面展示市直机关基层党组织党建业务开展成效和创新做法。

舞台上,一个个精心编排的节目轮番登场。有激情澎湃的诗歌朗诵,声情并茂地歌颂党的伟大历程;有生

动形象的情景剧,演绎了机关干部在党建工作中的奉献与担当;有精彩绝伦的歌舞表演,以优美的形式表达对党的深情祝福。

此次党建业务大比武节目展演不仅是一场视听盛宴,更是一次对市直机关党建工作的全面检阅。党建大比武将党建与业务深度融合,并以感人故事和情景剧的形式搬上舞台,真正起到了党员受教育的作用,进一步激发了广大机关干部积极投身党建工作的热情,提升了党建业务水平,增强了基层党组织的凝聚力和战斗力。①6

高温下的一线记者,让采访报道更“有温度”

□记者 黄佳

夏至刚过,周口开启了“炙烤”模式。为了准确记录和获得最有新闻价值的信息,周口日报社记者不畏炎热奔走走在各个采访现场,采写出了一批有温度、有影响力的好新闻。

6月23日,没有一丝风,闷热的天气让人觉得躲在空调房内才是最好的选择。周口日报社综合新闻采访中心记者苑美丽要去采访我市的绿化工人。上午10时,苑美丽到达沙颍

河南路,太阳的炙烤使得路两旁的花草耷拉着身子,几名绿化工人正在修剪花草带。她拿出采访本,上前搭话:“大叔,天这么热,休息会儿吧?”一名60岁左右的大叔听到问话抬起头,一顶遮阳帽下露出黝黑的面庞。“并不觉得热,我们天天晒习惯了!”他打趣道。谈话间,苑美丽不时用笔记录绿化工人的话语,她原本白皙的脸已被晒得通红。“自从当了记者,朋友们都说我黑了好几度。”苑美丽说,干一行,爱一行,采访过程中,让她体会到各行各业的不易。

炎热的天气外出拍摄视频,不但是对记者拍摄技术的考验,也是对体力的考验。

6月21日,周口日报社视频部记者张迎春来到淮阳区拍摄某公司的宣传片。别看她身材瘦小,拿起摄影机器,选角度却非常老练,作为一名入职3年多的记者,张迎春非常热爱并享受自己的工作。在视频拍摄中既

要当导演,还要当拍摄者,后期剪辑还要仔细斟酌,但看到做出的视频得到大家认可时,她非常有成就感。“为了拍摄到最好的画面,经常需要在烈日下拍摄半个小时以上,头发常常被晒得烫手。”张迎春笑着说,“不过,时间久了身体也适应了,也了解到很多职业都是顶着高温作业的,大家都很辛苦。”②11



6月24日,河南农业大学扶沟蔬菜研究院两名员工在管理无土栽培蔬菜。作为当地蔬菜发展龙头企业,该院引进智能化温室、工厂化无土栽培、全自动育苗、太空育种等农业新技术,已推广新品种500多个、新技术80多项,年供应各种蔬菜幼苗达到5000万株以上。 记者 沈湛 摄

垃圾分类进校园 师生携手创文明

本报讯(记者 王吉城 邱一帆)学校是垃圾分类宣传教育的重要阵地。为推动绿色环保、低碳生活,培养学生保护环境从自身做起的意识,近期,我市各中小学校、幼儿园积极响应号召,细心规划、精心实施,开展垃圾分类知识进课堂、互动实践等活动,让垃圾分类理念深入人心。

“我宣誓,自觉学习环保知识,增强环保意识……”整齐嘹亮的誓词响起,同学们在自制的环保倡议书上签下自己的名字。日前,周口市实验学校开展“垃圾分类我先行”环保系列主题教育活动,让学生积极参与垃圾分类,成为勇担责任的“环保小卫士”。

“同学们,你知道垃圾有哪些危害吗?你们今天给垃圾分类了吗?”在周口市第三实验学校开展的“垃圾分类从我做起”主题班会上,各班老师从多个方面向学生讲授垃圾分类的

相关知识。学校寓教于乐,发动学生创办垃圾分类黑板报,开展垃圾分类“国旗下的演讲”等活动,让垃圾分类的种子在校园开花。

为培养学生们的实践能力和创新精神,周口市建设路实验学校围绕垃圾分类主题,通过手抄报创作展示活动,营造人人参与垃圾分类的浓厚氛围,激发广大师生积极关注环保。

周口市七一路第一小学举行了“垃圾分类我先行”主题班会活动。主题班会上,各班主任通过图文并茂的课件和生动的视频资料,带领学生学习垃圾分类知识,引导学生充分认识随意丢弃垃圾对环境的严重危害。为加强宣传效果,师生齐上阵,绘制精美的主题黑板报和绘画作品,点燃了学生参与垃圾分类的热情。

“垃圾分类,从我做起……”周口市纺织路小学校门的电子屏上,每天醒目的移动宣传标语营造出浓厚的

垃圾分类宣传氛围。向学生发放垃圾分类明白卡和垃圾分类宣传册,让学生明白哪些是厨余垃圾,哪些是有害垃圾;举行“垃圾分类 从我做起”主题班会,向学生讲解垃圾分类的做法;开展志愿服务进社区活动,小小志愿者将不同的垃圾分类投放到社区的相应垃圾桶内……丰富多彩的活动深受同学们欢迎。

为推进幼儿园垃圾分类工作,周口市文昌幼儿园向幼儿及家长、教职工发出倡议:“小习惯,大改变”,养成不乱扔垃圾的良好习惯,做垃圾分类的参与者。“不要让垃圾回错家”,请大家实行垃圾分类投放,按照标识正确投放……倡议书发出后,家长纷纷点赞并表示:“美丽、舒适的环境需要大家共同创造,让我们行动起来,齐出一份力、同尽一份心、共担一份责”“从身边做起,从点滴做起,为建设文明美丽的绿色家园而努力”……

活动中,我市各中小学校向同学们发出呼吁,积极响应号召,坚持垃圾分类,同时以“小手拉大手”的形式,让更多人参与其中,改善身边的环境,使天空更加湛蓝、水流更加清澈、人们更加健康。

“今年5月份至今,全市各中小学校相继开展了垃圾分类进校园活动,让学生学习垃圾分类知识,引导学生自觉参与垃圾分类,同时以实际行动影响身边的人,助力我市全国文明城市创建。”市教体局相关负责人表示。②11



积极推进公立医院改革与高质量发展

本报讯6月24日,我市召开医改工作调研暨公立医院改革与高质量发展座谈会。省卫生健康委二级巡视员王耀平、北京大学健康发展研究中心主任李玲参加会议。

会议听取了市医改工作推进情况汇报,并就医改工作的热点、难点问题开展深入研讨,共同探索医改工作的新思路、新举措。专家对我市近年来在医疗卫生领域取得的成绩给予充分肯定,同时对我市公立医院改革与高质量发展进行了分析指导,收获了许多宝贵的意见和建议。

会议指出,医改工作事关人民群众

切身利益,是党和国家高度重视的一项重大民生工程。我市医改工作取得了明显成效,医疗卫生资源规模稳步扩大,服务水平和救治能力不断提高,人民群众获得感、幸福感、安全感不断提升。

会议要求,要强化责任担当,医改工作责任重大,切实肩负起自己的责任,勇于担当、善于作为,确保各项医改任务落到实处。要加强相关部门协作配合,医改工作是一项长期而复杂的系统工程,涉及多个部门、多个领域,需要大家齐心协力、共同推进,确保医改工作顺利进行。①6 (史书杰)

优化支付服务 全力保障夏粮收购

本报讯(记者 李艳华 通讯员 雷雨辰)“农村支付服务点真的解决了我们粮食购销的大难题!收粮商不用再准备大量现金,种植户也能及时查账,随取随用。”淮阳区豆门乡肖庄村党支部书记肖建伟乐呵呵地向记者说道。

6月的三川大地,夏粮收购如火如荼。在淮阳区肖庄村,收粮商正在粮食收购点忙碌着,小麦产量好、质量高,收购量随之增大,但如何保证收粮款及时给付成了当务之急。人民银行周口市分行调研组在了解这一情况后,立即联系郑州银行周口分行工作人员上门服务,为农户集体办理银行卡,收粮商即可通过转账方式完成实时付款。与此同时,引导有现金需求的村民去附近的农村支付服务点办理取现。农户不仅可以

在服务点查询卡内余额,还可以根据需求办理小额取现、转账汇款等支付业务。在人民银行周口市分行的引导下,目前,共有8家银行机构为群众开通便捷银行卡绿色通道,累计组织上门服务37次,办理乡村振兴主题卡22146张。

5月份以来,人民银行周口市分行成立农村支付结算业务调研小组,深入基层,走访农户、收粮商、农业公司,充分了解各方支付结算业务需求,积极引导银行机构充分发挥自身网点、支付服务点优势,瞄准粮食领域各个环节的支付业务需求,为百姓提供专业支付业务咨询和全方位支付业务服务。截至目前,全市金融系统涉农类资金支付业务共发生419.25万笔,金额175.86亿元。②11



天才靠勤奋更靠名师指路

□孙靖

“17岁中专女生姜萍,闯进全球数学竞赛12强,进入决赛。”这个话题一度成为热搜,6月22日,姜萍如期参加决赛,热度又持续发酵。该话题之所以能够引发热议,不仅因为姜萍出众的数学天赋,更多的是人们喜欢追逐这种“逆天改命”式的剧本,好奇如此数学天才为何会出现在中专学校,要知道,竞赛的前11名,可都是清华、北大、剑桥、麻省理工的大神级学生,而姜萍所在的中专“江苏省涟水中等专业学校”,名字显得又长又刺眼。

毋庸置疑,姜萍能获得如此成绩离不开她的勤奋以及对数学痴迷般地热爱,但更多的是因为她非常幸运地遇见了数学老师王闰秋。王闰秋同样也是个数学天赋极高的人,2020年毕业于江苏大学数学专业的硕士研究生毕业,毕业后,王闰秋入职江苏省涟水中等专业学校。可以说,姜萍能在数学上有此造诣王闰秋功不可没。

“千里马常有,而伯乐不常有。”全国重点大学毕业的硕士研究生王闰秋为何会到县城的一所中专任教?归根结底,与我国现在优秀的教育环境有关,大部分人都受过良好的教

育,本科生普遍、硕士研究生也不少,姜萍受益于我国高等教育红利的外溢。人口基数足够大的时候,一定会有天才出现,但天才也需要有好老师来引导、教育。姜萍上中专后是因为有非常好的数学老师发现了她,她打开了高等数学的大门,而王闰秋能在县城的中专任教就是我国高等教育红利外溢的结果。10年前,20年前这么高等学历的老师大概率是不会在县城的中专甚至是高中任教的,那时的中专和高中教师的学历以大专、本科居多。而现在,硕士研究生在县城的中专、高中任教已不足为奇,这足

以说明受过高等教育的人才已经多到溢出来了,产生了外溢效应,让更多的天才能够遇到好的老师。

天才常有,而让天才发挥的平台罕有。当教育水平被抬高到一定程度,更多有天赋的人就会有一个不错平台来施展才华,才会有更多的“姜萍”出现。这个世界上并不缺少天才,但发掘天才、培养天才、保护天才,让天才尽情地发光发热才是最难的事,而随着我国高等教育的普及和发展,会有更多的人才外溢到更多的领域、下沉到三四线城市、“回流”到县城,释放出更大的人才红利。②11

高中生考不上理想大学 就选

周口交通技师学院

人社部(2021)48号文件规定 毕业享受本科待遇

- ▶ 可考公务员
- ▶ 可考事业编
- ▶ 可参军入伍